

## رحمۃ اللعالمین کی ولادتِ باسعادت

بِأَيِّ مَنَّا هُوَ أَتَمُّ مَنَّا

فرشتے ہنس رہے ہیں، لعنتی شیطان روتا ہے  
 خدا کا گھر خدا کے نور سے آباد ہوتا ہے  
 زمین کا مرتبہ بڑھتا ہے باوصفِ نگونساری  
 کہ آنے والے ہیں اس پر حبیبِ حضرت باری  
 زمین کو اس ترقی پر فلک سے داد ملتی ہے  
 فلک کیا عرشِ اعلیٰ سے مبارکباد ملتی ہے  
 گئے انسانیت کے ذلت و خواری کے دن بیلک  
 گئے مظلوم کی آہوں کے اور زاری کے دن بیلک -  
 ہوا ہی چاہتا ہے خاتمہِ باطل کی ہستی کا  
 یہی ہے آخری دن گو یا شخصیت پرستی کا  
 ہے مٹنے کو خدایانِ کہن کی گرم بازاری  
 ہیل پر نائلہ پر لات پر لرزہ ہوا طساری  
 ادب سے سر جھکاؤ مالکِ لولاک آتے ہیں  
 ردائے اِنَّمَا اُدْرَعُ بِنِيْءٍ پاك آتے ہیں

## میلادِ نبوی — اور — موضوعِ روایات

ولادتِ نبوی کے سلسلہ میں بہت سی موضوع اور ضمیمہ روایات رائج ہیں۔

احمد حسین خان بی اے نامی ایک صاحب نے حضرت مولانا ابوالکلام آزادؒ رحمۃ اللہ علیہ سے مجالس مولدِ نبوی میں بیان کی جانے والی انہی روایات کی حقیقت دریافت کی ہے۔ یہ استفسار اور جواب ۱۳ فروری ۱۹۱۳ کے اہلال میں شائع ہوا۔ (ادارہ)

**استفسار** چند دنوں کے بعد ماہ مبارک ربیع الاول آنے والا ہے جبکہ مولود شریف کی مجلسِ مبارکہ منعقد ہوں گی لیکن جس طریقہ سے یہ مجلس منعقد ہوتی ہیں اور جو حالات و واقعات ان میں بیان کیے جاتے ہیں، معلوم نہیں جناب کا خیال اس بار سے میں کیا ہے؟ میں تو اس کو نہایت افسوسناک سمجھتا ہوں اور یقین کرتا ہوں کہ یہی حالات و واقعات ہیں جنہوں نے حضرت بانیِ اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک زندگی کے متعلق منافقین کے دلوں میں شکوک پیدا کر دیئے ہیں۔

ایک مدت سے میرا خیال تھا کہ ایک منقرس سا رسالہ آنحضرت کے حالات میں جمع کروں، جس کو مولودِ نبوی کی مجلسوں میں پڑھا جائے، لیکن جس طرح کے حالات کی تلاش تھی وہ کہیں نہیں ملنے تھے۔ عرصہ ہوا ایک رسالہ امیر احمد آبرہستانی صاحب نے شائع کیا تھا اور لکھا تھا کہ اس میں حالاتِ زندگی ایک بہت بڑے عالم کی مدد سے لکھے گئے ہیں لیکن اسے بھی دیکھا، از سر تا پا وہی تیسے بھرے تھے۔

اس سال میں نے بطور مسترد سے کے ایک تحریر لکھی اور چند ملا سے دین کو بغرض اصلاح سنائی، لیکن وہ اس امر پر نہایت برجم و ناراض ہوئے کہ ذکر ولادت کے وہ واقعات اس میں نہ تھے جو تمام کتب موجود میں بیان کیے گئے ہیں۔ میں نے انہی سے ایک صاحب تصنیفِ عالم سے عرض کیا کہ کیا یہ واقعات مستند تاریخوں اور حدیث کی کتابوں میں لکھے ہیں؟ انہوں نے جواب میں لکھا کہ یہ تمام واقعات و معجزات صحیح ہیں جن کو تمام مورخین و محدثین نے ہمیشہ بیان کیا ہے۔ بڑے بڑے علماء دین اور اکاہر اسلام نے ان کی تصدیق فرمائی ہے اور ان کو پڑھا ہے اور مجلسوں میں سناتا ہے، البتہ آج کل کے شیخیوں اور لاندہ بیوں کو ان کے ماننے میں تامل ہے، کیونکہ انگریزی کتابوں میں مرقوم نہیں۔

آپ ہمیشہ ہم انگریزی دانوں کو الحاد اور مذہبی غفلت کا الزام دیتے ہیں لیکن جس انداز اور طریقے سے

دیتے ہیں، اس کی وجہ سے ہم نہایت خوش ہیں اور آپ کو اپنا خیر خواہ اور مصلح سمجھتے ہیں لیکن خدا کے لیے اس بارے میں میری تشفی کر دیجیے کہ آیا یہ واقعات واقعی تسمذ کتابوں میں مرقوم ہیں؟ اور ان میں شک کیا بیچریت اور مذہب سے کنارہ کشی ہے؟ اگر واقعی ایسا ہے تو انصاف کیجیے کہ کیا یہ واقعات عقل میں آتے ہیں؟ اور ان کو آج کل کوئی تسلیم کر سکتا ہے؟ معاف فرمائیے گا اگر ایسے ہی واقعات سنا کر آپ ہم کو دینی جذبات سے پریشانی کا الزام دیتے ہیں تو دیکھیے۔ ہماری سمجھ میں تو نہیں آتے وہ واقعات یہ ہیں:

- ۱- حضرت کی ولادت کا وقت قریب آیا تو ایک مرغ سفید نمودار ہوا اور حضرت آمنہ کے پاس آیا، نیز اس شب کو تمام جانوروں اور پرندوں نے گفتگو کی۔
- ۲- حضرت عیلم اور حضرت آسیہ کا ولادت سے پہلے آنا اور بشارت دینا۔
- ۳- جب حضرت عبداللہ کا نکاح حضرت آمنہ سے ہوا تو دو سو عورتیں رشک سے مر گئیں۔
- ۴- حضرت کی ولادت کے دن آتشکدہ ایران بجھ گیا۔ قعر نو شیر واں کے کنگو سے گر گئے اور خانہ کعبہ کے بت اذمہ ہو گئے۔
- ۵- ولادت کے بعد حضرت کچھ دیر کے لیے غائب ہو گئے پھر کسی نے ہبشی بچروں میں لاکر رکھ دیا۔
- ۶- رویشیوں کا نمودار ہونا اور عجیب عجیب آوازوں کا سنائی دینا۔

مولانا نے جواب میں تحریر فرمایا:

## مجالس ذکر حضور کی فضیلت

آپ کا پیش دینی، محبت ایمانی اور نگر اصلاح مجالس ذکر مولود مستحق تعین و

لایق تشکر ہے۔ فجزاکم اللہ تعالیٰ۔

آپ نے ایک نہایت اہم اور ضروری بحث پھیر دی۔ جی چاہتا ہے کہ باقاعدگی سے صفحے صفحے لکھ جاؤں، لیکن افسوس کا وقت اور گنجائش سے محروم ہوں، لہذا چند کلمات ضروریہ پر اکتفا کرتا ہوں۔

مولود کی مجالس کا عجیب حال ہے۔ مقصد مجالس کے لحاظ سے دیکھیے تفسیر کے اعتبار میں اس سے زیادہ اہم، عظیم المنفعہ اور قوم کے لیے ذریعہ ارشاد و ہدایت اور کوئی اجتماع نہیں۔ لیکن طریق انعقاد پر نظر ڈالیے تو اجتماعی و مجلسی قوتوں کے مخالف کرنے کی بھی اس سے زیادہ اور کوئی افسوسناک مثال نہیں ملے گی۔ اسلام ایک تعلیم تھی اور اس تعلیم کا عملی نمونہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا،

(بے شک رسول اللہ کی زندگی میں ان لوگوں کے لیے پیروی

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن

اور اتباع کا بہترین نمونہ ہے جو اللہ سے ڈرنے اور ہوم آملت

تَمَنَّى يَحِبُّواَ اللّٰهَ وَالاَيُّمَ وَالْاَحْزَابَ وَذَكَرَ اللّٰهَ كُبْرًا.

پرایاں رکھنے والے اور بہ کثرت ذکر کرنے والے ہیں)

(الاحزاب: ۲۱)

سنتِ عائشہؓ سے پوچھا گیا کہ اس صابِ خلقِ عظیم کا انفاق کیا تھا؟ فرمایا: خلقہ انقران! اگر آنحضرت کا

اخلاق دیکھنا ہے تو قرآن کو دیکھ لو کہ اس کتاب مرقوم کا وہ ایک 'خل مہم' اور اس کے عمل نمونے کی ایک 'روح منوذا' ہے اور فی ذلک فلیتفانس المتنافسون۔

اصل مقصد کیا تھا | پس مولود کی مجلسوں کا اصل مقصد یہ ہونا تھا کہ وہ اس 'اسوہ حسنہ' کے جمال الہی کی تکمیل گاہ ہوتیں۔ اس سفرِ حقیقی کے صحیح حالات زندگی سنائے جاتے۔ ان کے اخلاقِ عظیمہ اور فضائلِ کریمہ کے اتباع کی لوگوں کو دعوت دی جاتی اور ان اعمال کا دلوں میں شوق و دلولہ پیدا کیا جاتا، جو ایک 'مسلم مومن' زندگی کے کیرکڑ کا اصلی مایہ غیر ہیں اور جن کے اتباع نے صحابہ کرام کی زندگی کو اس درجہ تک پہنچا دیا تھا کہ لسان الہی نے 'یحببہم ویحبونہ' کی صدا سے محبت سے ان کی مدح سرائی کی اور اتباعِ محبوب نے انہیں خود محبوب بنا دیا۔

قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ۔ (آل عمران: اسے پیئیر! ایمانِ محبت الہی سے کہ دو کہ اگر تم واقعی اللہ سے محبت رکھتے ہو تو میرا اتباع کرو اگر تم نے ایسا کیا تو تم کو اللہ کی محبت کے دعوے کی منزلت نہ ہوگی بلکہ) خود اللہ تم کو اپنا محبوب بنا لے گا اور تمہارے گناہوں کو بھی بخشتے دے گا۔

وہ نہایت مہربان بخشنے والا ہے۔

اگر ایسا ہوتا تو ظاہر ہے کہ ان مجالس سے بڑھ کر مسلمانوں کے لیے سعادت کو نہیں کا ذریعہ اور کیا تھا؛ یہ تمام کانفرنسیں، ہور انجمنیں جن کا چاروں طرف ہنگامہ پیا ہے، ایک طرف اور اس مجلس کا ایک لمحہ ایک طرف، جو اس 'اسوہ حسنہ' کے نظارے میں ممبر ہو۔ ہماری مجلسیں اسی ذکر کے لیے ہونی چاہئیں اور ہماری آنکھیں اسی جمالِ جہاں آرا کے نظارے کے لیے، خدا سر دے تو سو داد سے تری زلف پریشان کا

لے اور اس میں چاہیے محبت کرنے والے محبت کریں (التغیث ۲۶)

لے اشارہ ہے سرورِ مآذہ کی اس آیت کی طرف،

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا مَنْ يَرْتَدَّ مِنْكُمْ عَنْ دِينِهِ فَسَوْفَ يَأْتِي اللَّهَ بِعُقُوبٍ يَحْبِبُّهَا وَيُحِبُّونَهَا أَزَلَّةٌ عَلَى الْكَافِرِينَ  
وَأَعِزَّةٌ عَلَى الَّذِينَ آمَنُوا لَنْ يُجَاهِدُوكُمْ فِي حَبْلِ اللَّهِ  
وَلَا يَخَافُونَ فَتْمَةَ لَاحِمِهِمْ ذَٰلِكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ  
وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ۔ (سہ)

مسلمانو! تم میں سے جو اپنے دین سے پھر جائے گا تو وہ یہ نہ سمجھے کہ اس کے پھر جانے سے دین کو کچھ نقصان پہنچے گا، قریب ہے کہ اگر ایک ایسا گروہ مومنوں کا پیدا کر دے جنہیں خدا دوست رکھتا ہو اور وہ بھی خدا کو دوست رکھنے والے ہیں، مومنوں کے مقابلے میں نہایت نرم اور بچھے ہوئے لیکن دشمنوں کے مقابلے میں نہایت سخت۔ اللہ کی راہ میں جانیں ڈراؤں گے اور کسی سخت کیریوائے کی علامت نہیں ڈریں گے، اللہ کا فضل ہے جس گروہ کو چاہے عطا فرما دے۔ وہ اپنے فضل میں بڑی ہی دست رکھنے والا اور سب کا مال جاننے والا ہے۔

مصلحت دیدن آن است کہ یاران ہمہ کار  
بگزارند و ختم لحدہ یار سے گیرند !

**صورت قائم ، حقیقت مفقود**  
لیکن بدبختی یہ ہے کہ ہمارے اعمال کی صورتیں مسخ نہیں ہوئیں۔ حقیقت غارت  
ہو گئی ہے۔ قوی تنزل کے معنی یہی ہیں کہ تمام قوی دینی اشغال بظاہر قائم  
دہستہ ہیں، لیکن ان کی رُوح مفقود ہو جاتی ہے۔ یہ نہیں کہ ہماری مسجدیں اُچھڑ گئی ہیں۔ کتنے جھارڈ اور خانوس ہیں، جن سے  
مسجدیں بقعد فور بنائی جاتی ہیں، مگر دو تار یہ ہے کہ دل اچھڑ گئے ہیں اور یہ وہ سستی ہے کہ جب یہ دیران ہو جائے تو پھر آبادی کہاں  
مجھے یہ ڈر ہے دل زندہ! تو نہ مر جانے

کہ زندگانی عبادت ہے تیرے بیٹے سے

فانہا لا تعسی الابصار و لکن تعسی القلوب اللتی فی الصدور علیہ

مجھے کیا کتنا تھا اور کیا کہنے لگا۔ بہر حال مولود کی مجلسیں بھی اپنے مقصد کے لحاظ سے ایک بہترین دینی عمل تھیں،  
جن کی صورت تو قائم ہے، مگر حقیقت مفقود ہے۔ معنی ایک رسمی تقریب ہے جو مثل اور رسمی مہبتوں کے مفروضہ سمجھی گئی ہے  
اور امر اور نہانے تو اپنی مناش اور ریاسے دولت کا اسے بھی ایک ذریعہ بنایا ہے۔

**روایات ضعیفہ و قصص موضوعہ**  
آنحضرت ﷺ کے صحیح حالات زندگی اور ان افہامات عظیمہ کے بیان کی جگہ (جو  
آپ کی ولادت کے واقعے نے مشرق و مغرب میں پیدا کر دیے) کتنے افسوس  
کی بات ہے کہ معنی چند روایات ضعیفہ و قصص موضوعہ کے بیان کرنے پر اتنے بڑے ملی دینی جذبے کو قربان کر دیا جاتا ہے!  
پھر اگر معنی طبقہ عوام کا یہ حال ہو تو قابل شکایت نہیں، لیکن تعجب اور صد ہزار تعجب ہے اس برابری پر کہ مدعا علمائے ملت ہیں!  
جو باوجود انما سے رسوخ حدیث و سیر و وسعت نظر و علم، ان روایات کو خاموشی کے ساتھ سنتے ہیں۔ خود پڑھتے ہیں اور  
لوگوں سے پڑھواتے ہیں۔ مگر ایک لمحہ کے لیے بھی ان کے دل میں تحقیق و تفتیش کی جنبش پیدا نہیں ہوتی!

کاش جس قدر بکثت نفس انتقاد مجلس کے سنت و بدعت ہونے کی نسبت کی گئی ہے، وہ اس مجلس کی اصلاح  
حال کے لیے کی جاتی! وہ تمام چیزیں جو قوم میں شوق و شغف کے ساتھ موجود ہوں، درحقیقت ایک قوت ہیں۔ پس  
سب سے اول کوشش یہ ہونی چاہیے کہ اسٹیم کو مانع کرنے کی بجائے اس سے مفید کام لیا جائے۔ البتہ اگر اصل کار ہی  
جاذبہ شریعت سے منفرد ہو اور صورت اصلاح مفقود تو پھر اس کے استیصال کی کوشش امر بالمعروف میں داخل ہونا گنہگار ہے۔

مذہب کے نادان حامی کے معنی جملوں کو آپ نے نقل کیا ہے۔ درحقیقت یہی وہ مذہب کے نادان حامی ہیں جن کی دستاویز حمایت ہمیشہ دشمنوں کی مخالفت سے زیادہ مذہب کے لیے مضر رہی ہے۔ حج روایات کی نسبت آپ نے تحقیق چاہی تھی، ان کا انکار تو نیکہرت ہے اور نہ لہذا بلکہ میں شیعہ اسلام و ایمان ہے اور ہر صاحب نظر جس کو فنِ حدیث و سیر سے کچھ بھی خبر ہوگی، ایک لمحہ کے لیے بھی ان روایات کو تسلیم نہیں کرے گا۔

آپ اس سہمی دکوشش کے لیے مستحق تمسین تھے۔ افسوس کہ اس نادان مدعی علم نے تشدد مذہبی اور حدیث کا بیجا استعمال کیا، حالانکہ جرمِ استعمال میں ان کی ہمارے علاوہ بھی نہیں لیتے۔

بہت سے لوگ ہیں جو تشدد مذہبی اور تعصب دینی کو علمائے حال کی طرف منسوب کرتے ہیں اور برسوں سے اس پر زور دے رہے ہیں لیکن میں اسے صحیح نہیں سمجھتا۔ مجھ کو تو شکایت ہے کہ جس درجہ تشدد مذہبی علمائے ہونا چاہیے، افسوس ہے کہ نہیں ہے۔ مدعا امور ایسے ہیں جن میں صاف طور پر ان کے بے جا تسامح و مداریت کو دیکھ رہا ہوں اور حق و معروف کے اعلان سے دانستہ اعراض کیا جا رہا ہے۔ البتہ چند چھوٹی چھوٹی باتیں ہیں جن میں تشدد کا اظہار ہوتا ہے، چونکہ یہ اظہار بے عمل ہوتا ہے اس لیے محض راہیگان جاتا ہے بلکہ اکثر مرقوموں میں اور مضر ہوتا ہے۔

ایک بڑا نکتہ سندروں میں جہاز، خشکیوں پر ریل اور کارخانوں میں مشینیں چلتی ہیں، ٹاٹ کی بوریوں میں بھر کر بغاوت بنانے کی کوشش نہ کیجیے ورنہ آپ کی قوت اور سہمی دونوں راہیگان جائیں گی۔

یہ اس ذکر کے چبڑنے کا وقت نہیں ورنہ بجا ہے خود ایک داستان طولانی ہے۔ اپنی مصیبتوں کا حال یہ ہے کہ چاہو رکھو کوئی گوشہ دجسے سے خالی نہیں۔ کس کس پنیر کو بیان کیجیے؟ کس کس کے مال پر روئیے؟ پھر اتنا وقت کہاں سے لائیے؟

آسودہ شبے بایہ و غمخس ہتا ہے

تا با تو حکایت کنم از ہر بابے

معیارِ صحت روایات فرمایا ہے، افسوس کہ نیران سے متفق نہیں۔ وہ ایک نہایت خطرناک اصولِ عقلی ہے جس میں نہادِ حال کے مدیانِ تحقیق و اجتہاد اور دہردانِ جادہ تطبیقی عقل و نقل برسوں سے مبتلا ہیں۔ آپ نے بار بار اس سوال کو دہرایا ہے کہ اگر یہ روایات صحیح ہیں تو کیا عقل میں آسکتی ہیں؟ جواباً گزارش ہے کہ روایات تو لقیستاً صحیح نہیں، لیکن یہ اصول بھی کب صحیح ہے کہ جو واقعہ آپ کی عقل میں نہ آسکے وہ کیسے غلط اور موضوع ہے؟

آپ بلا تامل پڑھیے کہ یہ واقعات اصولِ فنِ روایت کی بنا پر کہاں تک صحیح اور قابل قبول ہیں؟ اور میں آپ کو

یقین دلاتا ہوں کہ صرف اتنا پتہ لینا ہی آپ کے مقصد کے لیے کافی ہے لیکن یہ کہاں کا اصول تحقیق اور میاں تمسین  
من و باطل ہے کہ واقعہ کی صحت کے لیے پہلی شرط آپ کی عقل کی تصدیق ہے؛ آپ لوگ آج کل بے تکلف یہ جملہ کہہ دیا  
کرتے ہیں مگر نہیں سمجھتے کہ کسی خطرہ کی شرط ثابت کی راہ ہے، جو اس طرح آپ کے سامنے کھلی جاتی ہے؛ ہر واقعہ کی  
صحت و عدم صحت کے لیے پہلی چیز اصول روایت اور صحت نقل کی شرائط کا اجتماع ہے اور بس، ذکر زید و عمرو کی عقل  
میں آنا۔ مجھ کو یقین نہیں کہ مارکونی ٹیلیگرام کو آپ کی عقل تسلیم کرتی ہو اور غالباً آپ نے اب تک اس کا عینی شاہدہ بھی  
نہ کیا ہوگا، لیکن اذل مرتبہ جب اس ایسا و کی خبر یورپ کے کسی مستند پرچے میں دیکھی ہوگی اور تمام اخباروں میں اس کی  
شہرت کا غلغلہ مچا ہوگا تو فرمائیے آپ نے اس کی تصدیق کی تھی یا انکار؟

**صحیح راہ عمل** | آپ کو معلوم نہیں یہی وہ سرحد ہے جہاں سے (باوجود اتنا مقصد و اصول) مجھے آج کل کے مصلحین  
مذہب سے الگ ہو جانا پڑتا ہے۔ ان لوگوں کا یہ حال ہے جس حدیث اور جس روایت کو اپنے  
خود ساختہ میاں عقلی سے ذرا بھی الگ پاتے ہیں مگر اس سے انکار کر دینے کے لیے بے چین ہو جاتے ہیں اور پھر  
اس انکار معنی کو تطبیق منقول و معقول کے مرعوب کن لفظ سے تعبیر کرنے کے علاوہ نسخے سے نہیں شرارتے۔ و تقولون  
بافوا حکم ما لبسکم بہ علم و تعصبونہ ہتینا و هو عند اللہ عظیم۔<sup>۱۵</sup>

حالانکہ اگر ان کو علوم و دینیہ کے حصول کا موقع ملتا ہوتا اور علم و فن پر نظر ہوتی تو وہ دیکھتے کہ اسی مقصد کو اصول فن  
کے ساتھ چل کر بھی حاصل کر سکتے ہیں۔

کیا ضرورت ہے، ان روایات کی محض اس درجہ سے تغلیط کر دی جائے کہ وہ ہماری عقل میں نہیں آتیں،  
جبکہ اصول مقررہ حدیث و آثار و ظہری جرح و تعدیل روایت و تحقیق و نقد روایت و شہادات و مؤثرات و اباب علم و فن کی  
بنا پر بغیر ادنیٰ دقت کے نہ ثابت کر سکتے ہیں کہ یہ روایات ہی پایہ اعتبار سے ساقط ہیں اور اصول فن کے اعتبار سے  
لائق استہجاج نہیں۔ اس طرح بغیر ہر شے اصول کو ہاتھ سے ویسے، اسی منزل مقصود تک پہنچ سکتے ہیں۔

**انکار کی جداگانہ بنیادیں** | معلوم نہیں آپ نے میری گزارش کو سمجھا بھی یا نہیں؛ میں کہتا ہوں کہ بہت سی  
باتیں ہیں، جن سے انکار کرنے میں ممکن ہے آپ کے مصلحین مان اور ہم متفق ہوں  
لیکن پھر بھی ہم میں اور ان میں بعد المشرقین ہے۔ وہ محض اس بنا پر انکار کرتے ہیں کہ ان کی عقل میں نہیں آتی اور ہم  
اس لیے انکار کرتے ہیں کہ اصول فن سے ان کا قابل تسلیم ہونا ثابت نہیں۔ فای الغریب احق بالامن انت

۱۵ یہ آیت کی تفسیر ہے جب لاسکلی نے اپنے تار برقی کے ذریعے سے بیٹام ہینانے کی ایما پر زیادہ وقت نہیں گزارا تھا۔ اٹلی کا مشہور سائنس دان  
مارکونی اس کا موجد تھا مگر انہوں نے اسی کی مثال پیش کر دی۔ ۱۸۹۷ء میں اپنے منہ سے وہ بات کہتے تھے جس کا تعبیر کوئی ظلم نہ تھا اور تم اسے سہل  
سمجھتے تھے اور وہ اللہ کے نزدیک ہماری بات تھی۔ (سورہ نور، ۱۵)

کنتم تعلمون لہ

آپ کیسے گئے کنتیبر دونوں کا ایک ہے۔ میں کہوں گا کہ منزل تک پہنچنے ہی پر سفر کی کامیابی موقوف نہیں، بلکہ بہت کچھ راہ سفر کے تعین و انتخاب پر بھی ہے۔

آپ کو نہیں معلوم، صدی ہاتھ میں کہ آج کل کے مصلحین بھی کہتے ہیں اور انہیں کو امام غزالی اور شاہ ولی اللہ قدس اللہ سرہا نے بھی کہا ہے

آج کل کے مصلحین اور علمائے حق

مگر دونوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے، ایک سے الماد پرورش پاتا ہے اور دوسرے سے مذہب کو تقویت جوتی ہے، حالانکہ مقصد پہلی جماعت کا بھی تقویت مذہب ہی ہے۔ یہ فرق حالت بھی زیادہ تر اسی اختلاف طریق کا نتیجہ ہے۔ آپ لوگوں کو شکایت ہے کہ کھانا آجکل کی چیزوں پر متوجہ نہیں ہوتے۔ یہ سچ ہے، مگر اس کو بھی تو دیکھیے کہ آپ لوگوں نے ان کی نظروں کو متوجہ کرنے ہی کا کون سا سامان کیا ہے؛ لوگ دیکھتے ہیں کہ جس چیز کو آپ تطبیق عقل و نقل کہتے ہیں، وہ صرف ایک تیز و برق خرام قینبی ہے جس کو آپ نے اٹھایا اور بے مکان قطع و برید شروع کر دی۔ نہ علم و فن سے مس ہے، نہ اصول و قواعد کی خبر ہے، نہ کتابوں پر نظر ہے اور نہ اس زبان سے واقفیت ہے جس سے قرآن و حدیث کو الگ نہیں کیا جاسکتا۔ پھر وہ آپ کی وقعت کریں تو کیا کریں؟

گو میں اپنے عقیدے میں اس افغانس کو بھی عطا کی ایک سمت غلطی سمجھتا ہوں اور بیان وجہ کا یہ موقع نہیں تاہم اگر وہ اپنے افغانس کی یہ توجیہ کریں تو آپ کیا جواب دیں گے؟

میں جو ہمیشہ شیخ محمد عبدہ اور ان کے متبع طریقت سید رشید رضا کی تعریف کرتا ہوں تو اس کی بھی یہی وجہ ہے کہ انہوں نے بہ نسبت ہندوستان کے مصلحین جدید کے اس نکتے کا زیادہ خیال رکھا ہے، حالانکہ ضرورت ان کے سامنے بھی وہی تھی، جرمیاں درپیش ہے۔

اب آپ اپنے سوالات کا جواب لیں۔ عقل و فلسفہ کو زحمت دینے کی ضرورت نہیں۔ سرے سے یہ تمام روایتیں ہی از قبیل قصص و حکایات

طبقہ محدثین اور گروہ قصاص

مرنوعہ ہیں، جن کا کتب معتبرہ حدیث میں نام و نشان تک نہیں۔

تفصیل کی یہاں گنہائش نہیں مگر چند الفاظ کہوں گا۔ یہ کیسی سمت بدعتی کی بات ہے کہ آج مسلمانوں میں جن چیزوں کی سب سے زیادہ شہرت اور عوام و خواص میں جرمیات سب سے زیادہ مقبول ہیں، وہی سب سے زیادہ غیر معتبر اور ناقابل تسلیم بھی ہیں۔ یہ حال ہر علم و فن کا ہے۔ تاریخ میں وہی کتابیں اور انہیں کتابوں کی حکایتیں مشہور و



مقبول ہیں، جن کے بعد ہمارے یہاں خرافات و اکاذیب کا کوئی درجہ نہیں۔ سیر و فضائل میں بھی انھیں کتابوں کو قبول عام حاصل ہے، جن کے مصنف مہدئین کی جگہ قصاص و داعظین تھے۔ سب سے بڑی مصیبت یہ ہے کہ قدما کی کتابوں پر نظر نہیں اور مہر و فن میں تمام تر دار و مدار متاخرین پر ہے۔ یہ لوگ ضمنی حاطب اللیل تھے اور چند کتابوں سے رطب و یابس روایات کو کسی ترتیب تازہ کے ساتھ جمع کر دینا ہی ان کی قوت تصنیف کا سدرۃ المنتہی تھا۔

میں نے 'قصاص و داعظین' کا مفلا کہا، یعنی مذہبی قصص و حکایات سے گرمی مغلل کا کام لینے والے واعظ۔ فی الحقیقت یہ بہتر ہمارے یہاں ابتداء سے سرچشمہ موضوعات و مہدئیں اقسام افزاء و مکذوبات و متبرع خرافات و حکایات رہا ہے۔ یہ لوگ اپنے واعظیاتیات کو انظار عوام میں ولفریب و کپشش بنانے کے لیے مجبور تھے کہ قصص و حکایات کی تلاش و جستجوئیں کریں اور اگر مہیرہ آئیں تو خود وضع کریں۔ بیکتبوں الکتاب باید یہم نم بقولون هذا من عند اللہ ہے پھر یہ لوگ اسی طرح کی تمام روایتوں کو شاعرانہ اغراق و تغلیب اور داستان طرائفانہ اضافہ و تخیل کے ساتھ اپنی مجلسوں میں بیان کرتے تھے اور رفتہ رفتہ ضمنی متعدی ہو جاتا تھا۔

علیٰ انحصار متاخرین ایران میں بعض لوگوں نے واعظ گوئی کو ایک مستقل فن بنا دیا اور چونکہ قابل اور اہل قلم بھی تھے، اس لیے اپنی مجالس کو کتب سیر و قصص کی صورت میں مدون بھی کر دیا۔ اضلوا فاضلوا، فویل لهم ولا تبعاعهم ہے مثلاً طاحسین واعظ کا شفی اور طامعین الدین بروی انھیں لوگوں میں سے تھے۔ علیٰ انحصار افراد ذکر شخص جو فی الحقیقت انشا پر دازی، حکایت طرائفی، اقتباس روایات ضعیفہ و موضوعات تالیفات دیکھ کر قرآن و سنت اور عبور و رسخ اسرائیلیات و روایات یسویں اپنا جواب نہیں دیکھتا تھا۔

مولود کی اردو کتابوں کے ماخذ

شاید بہت سے لوگوں کو یہ معلوم نہیں کہ آج اردو زبان میں جس قدر مولود لکھے گئے ہیں اور رائج ہیں وہ سب کے سب بے واسطہ یا بالواسطہ اسی طامعین بروی کی کتابوں "معارج النبوة" تفسیر سورۃ یوسف مرسوم بہ "نقرہ کار" قصہ حضرت موسیٰ علیہ السلام مرسوم بہ "اعجاز موسیٰ" وغیر ہائے ماخذ ہیں۔

اس میں شک نہیں کہ ان کتابوں میں بعض حصے نہایت دلچسپ اور قابل دید ہیں مثلاً وہ صوفیانہ و عارفانہ لطائف و نکات آیات و احادیث، جو اقوال و مردویات صوفیہ سے لیے گئے ہیں یا خود اس نے پیدا کیے ہیں تاہم ان لطائف کو کیا کیسے کا اصل موضوع ہی سہہ تا سرشروع خرافات ہے۔

لے اپنے ہاتھوں سے کتاب لکھے ہیں، پھر کہتے ہیں کہ اللہ کی طرف سے ہے۔ (مقرء، ۷۹) ملے وہ گمراہ بڑے پس وہ گمراہ بچے انفسک ان پر اور ان کے پیروں پر۔

یہ لوگ ان میں سے اکثر چریزوں کے خود موجد نہ تھے، بلکہ اپنی جماعت کے پیشرو افراد کے متبع تھے، لیکن ناری میں بہرہ اور کتب مجالس و حفظ شائع کر کے ان لوگوں نے تمام مومنات و خرافات کو ایران و ہند میں پھیلا دیا۔ چکر عوام بالطبع اس غذا کے خواہاں رہتے ہیں، بغیر کسی وقت کے انھیں قبول عام حاصل بھی ہو گیا و القصہ بطولما۔

**حشرِ اول** | آپ نے جن روایات کی نسبت استفسار کیا ہے، آپ کو سن کر تعجب ہو گا کہ ان میں سے ایک واقعہ بھی ایسا نہیں، جو اصول فن حدیث کی بنا پر صحیح تسلیم کیا جا سکے اور جس کو کتب معتبرہ محدثین میں روایت کیا گیا صحاح ان قصص سے خالی ہیں۔ عام سائید و مساجد از مسنفات مشہورہ میں بھی کوئی لائق احتجاج ثبوت نہیں ملتا۔ حافظ سیوطی نے "جمع الجوامع" میں جمع امادیت کا پورا التزام کیا ہے، لیکن یہ کیسی عجیب بات ہے کہ ان روایات کا اس میں بھی کہیں پتا نہیں۔ "کنز العمال" میں متعدد ابواب تھے، جہاں یہ روایات آسکتی تھیں مثلاً معجزات من قسم الاقوال کے باب اعلام و دلائل نبوت میں، لیکن ایک اثر بھی وہاں درج نہیں کیا گیا۔ قسم الافعال میں ولادت کا مستقل باب موجود ہے مگر وہ نہایت مختصر ہے اور صرف چند آثار، تاریخ و ایام ولادت کے متعلق پائے جاتے ہیں۔ لیکن ان واقعات کا کہیں ذکر نہیں۔ معجزات ولادت میں صرف دو چار روایتیں آنحضرت کے منمن پیدا ہونے کی نسبت البتہ درج کی ہیں، لیکن وہ تمام تراہن عساکر کی ہیں، جن کی نسبت علامہ ابن تیمیہ کہتے ہیں، "وفیہا احادیث کثیرہ ضعیفہ موضوعۃ و دھینۃ" پھر ان سب کے راوی اول حضرت ابن عباس ہیں اور اس لیے تمام روایات ولادت کی طرح یہ روایت بھی منقطع ہے، پس قابل احتجاج نہیں۔ "کنز العمال" کے باب قسم الافعال میں دلائل و اعلام نبوت کے عنوان کے نیچے دو تین طول طویل روایتیں ابن مسک و غیرہ سے لے کر درج کی ہیں جن میں نہایت بے سرو پا قسے بیان کیے ہیں اور یقیناً یکسر موضوع ہیں۔ تاہم ان میں بھی ان واقعات ولادت کا کہیں پتا نہیں۔

پس دراصل ان قصص کا سرچشمہ وحید اور مبدا اول وہ تین طول طویل حدیثیں ہیں جن کو **روایات حافظ ابو نعیم** | ابو نعیم صاحب دلائل نے عمدتاً قیصر، ابن عباس اور حضرت عباس کی نسبت سے روایت کیا ہے اور صحیح روایات میں کہ آگے چل قصاص مجلس آرا و اعطوں نے انہی گروہ مجلس کے لیے ان کا استقبال کیا پھر تمام قصص و حکایات، کتب سیرت تاخرین میں داخل ہو گئیں۔

شیخ جمال الدین سیوطی نے خصائص کبریٰ کی پہلی جلد میں ان تینوں روایتوں کو نقل کیا۔ ان میں سے ہر روایت ایک ایک صفحے کی ہے۔

لہذا مولانا نے ان کے اصل مرتبے نقل کیے ہیں، جس نمبر ہر سے عربی متن حلت کو ملے ہیں اس سے اصل مضمون پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔

## حافظ ابو نعیم کی حیثیت

لیکن یہ تینوں روایتیں قطعاً بے اصل ہیں۔ وجہ و سبب ذیل ہیں:

۱۔ حافظ ابو نعیم پانچویں صدی کے حفاذ حدیث میں سے ہیں۔ ذہبی نے انھیں تیرھویں  
 جھٹے کے ذیل میں شمار کیا ہے اور "تذکرہ" میں مفصل تذکرہ لکھا ہے۔ ان کی حالات مرتب سے انکار نہیں، لیکن کیا کیجیے  
 کہ یہ ان لوگوں میں ہیں جن کی نسبت مسلم ہے کہ فضائل معجزات میں رطب و یابس اور ضعیف و موضوع ہر طرح کی حدیثیں  
 ورج کر دیا کرتے تھے یا تو جس اعتماد کی وجہ سے تھا یا پھر اعتماداً علی الناس کہ لوگ خود درجہ صحت و ضعف کو تحقیق  
 کر لیں گے۔ یہاں تک کہ علامہ ابن تیمیہ کو ابو اشع اصغمانی کے ذکر میں لکھنا پڑا:

وفيه احاديث كثيرة قويه صحيحة وحسنة  
 واحاديث حفيضة ضعيفة وموضوعه.....  
 وكذلك ما يرويه ابو نعيم في فضائل الخلفاء  
 في كتاب مفرد في اول حلية الاولياء (كتاب التوسل).....  
 (اور اس میں بہت سی حدیثیں ہیں جو قوی و حسن ہیں اور بہت سی  
 ضعیف و موضوع ہیں.....) یہی حال ان احادیث کا ہے  
 جو ابو نعیم نے خلفائے ثلاثہ کے فضائل میں بصورت ایک مستقل  
 کتاب کے روایت کی ہیں حلیۃ الاولیاء کی ابتداء میں

علامہ ابن تیمیہ کی شہادت پر شاہد یعنی پرستارانِ ربکی و ان جرمیٰ ہیں بچیں ہوں۔ مگر یہ واضح رہے کہ علامہ موصوف  
 کے دسویں حدیث و حفظ و ضبط و اتقان فن کا وہ ارفع و اعلیٰ مقام ہے، جس سے ان کے سمت سے سمت مخالف کو بھی  
 کبھی انکار کی جرأت نہ ہو سکی۔ حدیث "کنت نبیاً و آدم بین السماء و الأرض" کو علامہ موصوف نے موضوع لکھا تھا  
 حافظ ابو نعیم (سنہ ۱۰۱) ایک فتوے میں بحث کرتے ہوئے لکھتے ہیں "اس بارے میں ابن تیمیہ کے علم واسع اور حفظ  
 حدیث پر اعتماد کر لینا، اعتماد کے لیے کافی ہے جس کا موافق اور مخالف دونوں کو اقرار ہے۔"

سنا وہی کا یہ قول زرقانی نے "مواہب" کی شرح میں نقل کیا ہے۔ سب سے زیادہ یہ کہ حافظ ذہبی کا قول  
 اس موقع پر یاد کر لینا چاہیے، جو کہتے ہیں کہ، مارایت اشداً استحضاراً للمنتون وغورہامتنہ وکانت السنة  
 میں عینہ ولسانہ بعبارة رشيقۃ و عین مفتوحہ۔

حافظ ابو نعیم کے اس تساہل، موضعات، پرسکوت اور نقل و تبع روایات میں بے اعتدالی کی شکایت صرف  
 علامہ موصوف ہی کو نہیں بلکہ اس سے بھی بڑھ کر واضح ثبوت اس کے لیے موجود ہے۔ یہی حافظ ذہبی جنہوں نے تذکرہ  
 میں ان کا تذکرہ لکھا ہے۔ "میزان" میں حافظ ابو نعیم اور ان کے معاصرین مندرجہ کے باہمی طعن و فتنہ کا ذکر کرتے ہوئے  
 لکھتے ہیں:

لہذا یہ تذکرہ الغماض<sup>۱</sup> ہے۔ یہ اسے علامہ ابن تیمیہ نے "کتاب التوسل" میں ظاہر کیا ہے لیکن یہ کتاب اس وقت میرے پاس موجود نہیں مولانا شبلی  
 دیباچہ پریت نبری میں درجہ صحت نقل کی ہے اور صفحہ ۶۹ کا حوالہ دیا ہے (بیروت: نوری پبلشرز، ۱۰۶۱۱ء پر موجود ہے)

لا اقبل قول كل منهما في الآخر وهما عندی  
مقبولان لا اعلم ذنبا اكبر من روايتهما  
۱۰ موضوعات ساکتیں علیہا۔  
میں ان دونوں میں سے کسی کے علم کو دوسرے کے حق  
میں قبول نہیں کرتا۔ میرے نزدیک دونوں مقبول ہیں۔ مجھے  
ان دونوں کا گناہ اس سے بڑھ کر تو کوئی نہیں معلوم کہ وہ  
جھوٹی حدیثیں روایت کرتے ہیں اور اس کی نسبت سکوت اختیار  
کریتے ہیں۔

حافظ ذہبی کے نزدیک یہ غفلت ان کی مقبولیت میں خلل انداز نہیں، لیکن افسوس کہ اسی غفلت کی مقبولیت نے ان  
موضوعات و حکایات کو قوم میں پھیلا دیا، جن کی وجہ سے آج اسلام کو شرمندہ اختیار اور ہونٹ طعنه مانعین و اہل جانب  
بنا پڑا ہے۔

۲۔ اب ان روایات پر نظر ڈالیے۔ میں اس وقت یہ بحث چھیڑنا نہیں چاہتا کہ روایت ان کے مطالب  
سلسلہ منقطع کس درجہ قابل اعتراض و انکار میں، کیونکہ کہ چکا ہوں، پہلی چیز نفس روایت کی صحت و عدم صحت ہے۔  
ان روایات میں پہلی عمر دارین قیہ سے ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ میں نے اپنے والد سے سنا، وہ کان من  
اودیه العلم، انہوں نے اپنے والد کی فضیلت علمی تو بیان کر دی لیکن کچھ نہیں معلوم کہ انہوں نے یہ واقعہ کیونکر معلوم کیا  
اور کس اعتماد پر بیان کر رہے ہیں؟ ذکر ولادت کی اکثر روایتیں منقطع ہیں (یعنی واقعہ تک راوی کا سلسلہ نہیں پہنچتا)  
لیکن یہ روایت منقطع روایات میں بھی بدترین منقطع ہے۔ دوسری روایت کے راوی اول حضرت ابن عباس ہیں  
لیکن ابن عباس واقعہ ولادت نبوی کے پچاس برس بعد پیدا ہوئے ہیں۔ نہیں معلوم انہوں نے کس سے سنا۔ پھر  
باقی روایت کا پتا نہیں۔

تیسری روایت میں خود تصریح کر دی ہے کہ "سند ضعیف" لیکن راوی کے اس  
تیسری روایت کا معاملہ انکا رطب پر ہم تافع نہیں ہو سکتے، کیونکہ یہ روایت ضعیف ہی نہیں بلکہ سر سے  
موضوع ہے۔ روایت خود حضرت عباس سے ہے، جو بلطور جملہ معترضہ کے آغاز حدیث میں کہتے ہیں "ولد اخي عبد الله  
وهو اصغرنا (میرا بھائی عبد اللہ پیدا ہوا اور وہ ہم تمام بھائیوں میں سب سے چھوٹا تھا) صرف یہی جملہ معترضہ  
اس روایت کے موضوع ہونے کے لیے ایک محکم اندرونی شہادت ہے کیونکہ بالاتفاق یہ مسلم ہے کہ حضرت عبد اللہ  
حضرت عباس سے بڑے تھے نہ کہ چھوٹے۔

حافظ ابن عبد البر الاستیعاب فی معرفة الاصحاب میں لکھتے ہیں:

عباس ابن عبد المطلب عم رسول الله يكنى ابا  
الفضل بابنه الفضل وكان العباس اس من  
عباس بن عبد المطلب ان حضرت کے چچا اپنے بڑے فضل  
کی نسبت سے ابو الفضل کنیت رکھتے تھے ان کی عمر

رسول اللہ ﷺ و قبل بثلاث سنين۔

آنحضرت ﷺ سے صرف دو برس زیادہ تھی اور بعض نے کہا

کہ تین برس۔

کتاب مذکور جلد ۲ صفحہ ۲۹۷

جب خود حضرت عباسؓ کی عمر آنحضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) سے صرف دو تین برس زیادہ تھی تو وہ آپ کے والد سے کیونکر بڑے ہو سکتے تھے، معلوم ہوتا ہے کہ جن ناوان نے یہ قاعدہ لکھا کہ حضرت عباسؓ کی طرف منسوب کیا ہے یا تو اس غریب کو اس کی خبر نہ تھی یا جانتا تھا اور روایت کو معتبر بنانے کے لیے تصدیق کر دیا تاکہ رضائے دوسرا مخالفہ کے روایت کو انقطاع سے محفوظ ثابت کر دے۔ فکفی بذالک کذب و بہتانہ علی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و عہدہ، و من کذب علیہ متعمداً یلبثوا مقعلاً فی النار۔

۳۔ ایک سب سے بڑی دلیل واضح ان روایات دامیہ کے ناقابل اعتبار ہونے کی یہ ہے کہ خود حافظ ابو نعیم نے دلائل النبوۃ میں ان روایات کو نقل نہیں کیا بلکہ حاکم اس میں برطوح کی ضعیف و منکر روایتیں جلاتا مل جمع کر دی ہیں۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ خود حافظ موصوف کے نزدیک یہ روایات اس وجہ واضح طور پر موضوع تھیں کہ وہ ضعیف و منکر روایتوں میں بھی انھیں لکھے اور باوجود ان کے مذاق میں سب سے بڑے ذخیرہ دلائل و اعلام نبوت ہونے کے مجبوراً چھوڑ دینا پڑا۔

۴۔ لیکن ان سب سے بڑھ کر ایک برہان قاطع اور شہادت واضح (جو فی الحقیقت ان روایات کے موضوع ہونے کا آخری فیصلہ کر دیتی ہے) یہ ہے کہ خود حافظ سیوطی نے اہل نصاب میں تیسری روایت نقل کرنے کے بعد لکھے ہیں،

هذا الاثر والاثران قبلہ فیہما نکارة شدیدة و لم  
اورد فی کتابی ہذا اشد نکارة منہا و لم تنک  
نفسی تطیب بایرادھا (قائل) لکنی تبعت  
الحافظ ابان نعیم فی ذلک۔

یہ روایت اور اس سے قبل کی جو درود روایتیں ہیں تو ان  
میں نہایت سنت و تشدید انکار و تباہت ہے اور باوجود  
ان کے اشد تشدید انکار کے میں نے اس کتاب میں جو  
درج کیا تو میرا دل اس اثر کو پسند نہیں کرتا تاکہ میں نے  
معنی حافظ ابو نعیم کی پیروی کے خیال سے ایسا کر دیا۔

(مضامین کبریٰ جلد ۱ - سفر ۲۹)

حافظ سیوطی برطوح کی رطب و یابس روایتوں کے نبی کرنے بلکہ ان سے استدلال کر دینے میں جس درجہ بے احتیاط اور تساہل پیشہ ہیں وہ ارباب نظر سے مخفی نہیں، لیکن ان روایات کی لغویت کا یہ حال تھا کہ وہ بھی باوجود تساہل چہ نہرہ کے اور بے اختیار ہو کر انکار شدید کے ساتھ اس کی معذرت کرنی پڑی کہ معنی حافظ ابو نعیم کے اتباع

سے دلائل النبوۃ دائرۃ المعارف جہد آباد میں چھپ گئی ہے۔ اس کے پہلے حصے کے صفحہ (۲۲) میں نزدیک آئندہ کا پر اباب دیکھ جائیے۔

بہت سی روایات ضعیفہ و اسیبہ درج ہیں مگر ان روایات کا پتہ نہیں۔

کے خیال سے درج کر دیتا ہوں۔

وہ لکھتے ہیں کہ میراجی بنیں چاہتا کہ ان روایتوں کو درج کروں۔ غور کیجیے کہ جن روایتوں کے درج کرنے سے حافظ سیوطی کی طبیعت بھی اعراض کرے وہ کس درجہ واہمی و مزخرف ہوں گی؟

آج کل مناقب و فضائل اور واقعات و سیر میں مدعیان فن کی انتہائی سرد حافظ سیوطی واقراز ہیں، لیکن یہ کیسا دلچسپ اقرار و مدعا نظر مومن کا ہے کہ میں ہر طرح واہمی و منکر روایتیں لوگوں کے اتباع کے خیال سے درج کر دیتا ہوں۔ فتاملو اولفقرو اولاقبغرو اباصحاب العمام العجرا اذ قروہا واجازوہا، ان ہم الا اصحاب ادھام و شقاشق یتقربون بہا من العوام۔

آپ کے اکثر سوالات کا جواب ان روایات کی بحث میں آ گیا۔ نیز بعض غیر مسئول امور کا بھی۔ لیکن ابھی ایک چرخی روایت باقی ہے جس میں آشکدہ ایران کے کچھ جانے،

تقریر نو شیروان کے کنگوروں کے گرنے، کامبوں کے پراسرار و عجائب انہارات اور ایک خطبہ کمانت کا ذکر کیا گیا ہے۔ یہ روایت بھی پورے دو صفحے کی ہے۔ سیوطی نے "خصائص" میں اور حافظ ابونعیم نے "دلائل" میں اسے درج کیا ہے۔ اگر نقل کروں تو پورے دو کالم مطلوب ہوں (یعنی "الہلال" کے) خلاصہ مضمون یہ ہے کہ آنحضرت کی ولادت کی رات کسرنی کے ایوان میں زلزہ محسوس ہوا اس کے چوہ کنگورے گرنے۔ ایوان کی وہ آگ جو ہزار سال سے نہیں بجھی تھی، بجھ گئی۔ بجز سادہ خشک ہو گیا۔ نو شیروان نے ذرا اور موبدوں کو جمع کر کے اس کی وجہ پوچھی۔ انھوں نے کہا کہ ہم نے بھی خواب دیکھا ہے، عرب میں کوئی انقلاب ہونے والا ہے۔ اس پر نو شیروان نے نعمان بن منذر کے نام خط لکھا کہ عرب سے ایک ایسا شخص بھیج دو جو میرے ہر سوال کا جواب دے۔ نعمان نے عبدالسیح نامی ایک کابن کو بھیجا لیکن اس نے اپنے سے زیادہ عالم سطح کا بن شام کو بتلایا اور نو شیروان کے سوالات سے کہ وہ اس کے پاس گیا۔ سطح مرض الموت میں گرفتار تھا۔ عبدالسیح نے کمانت آمیز اشعار پڑھے اور جب اس نے سر اٹھایا تو کہا: تھوہی الی سطح وقد اوفی علی الضریح، بعثک ملک بنی ساسان، لارتعاس الایوان دخموہ النیوان و درویا العربیذان، دای ابلصحابا تقوہ خیلاً عربا و غیوہ و غیرہ۔

سطح مرگیا اور جواب کی ہمت نہ پائی بلکہ یہ روایت بھی قطعاً ناقابل اعتنا ہے۔ اس کارادی اولیٰ مخزوم ابن ہانی نے جو اپنے باپ سے روایت کرتا ہے۔ خود حافظ سیوطی یہ روایت نقل کرنے کے بعد لکھتے ہیں،

قال ابن عساکر: حدیث غریب لا تعرفہ الا من ابن عساکر نے اس کی نسبت کہا ہے کہ حدیث غریب ہے